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«Коли інклюзивне навчання буде повністю опановане, ми зможемо відмовитись від ідеї, що всі діти для 

того, щоб приносити користь суспільству, мають бути схожими один на одного. Замість цього ми будемо 

шукати і підтримувати таланти, властиві всім людям. Ми починаємо розглядати нетипові способи, щоб 

виховувати корисних членів суспільства, і в процесі цієї роботи ми зможемо дати всім дітям відчуття того, 

що вони потрібні». 

Норман Кунц 
 

Кожна дитина – особлива, але є діти, про яких говорять «особливі» не для того, щоб 

підкреслити унікальність здібностей, а задля того, щоб відмітити ті особливі потреби, які 

відрізняють їх від інших дітей. Незалежно від стану здоров’я, наявності фізичного чи 

інтелектуального порушення, кожна людина має право на повноцінне життя, освіту, якість 

якої не відрізняється від якості освіти решти людей. Саме цей принцип є основним в 

організації інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами.  

На сучасному етапі термін «інклюзивне навчання» є новим для нашого суспільства, 

тому що протягом тривалого періоду існував принцип, що дітям з ООП слід навчатися в 

спеціалізованих закладах освіти. Вони були позбавлені можливостей отримувати освіту 

поруч зі своїми однолітками, сусідами, рідними з нормальним розвитком, їм відмовляли у 

зарахуванні до закладів загальної середньої освіти та доступі до загальноосвітньої навчальної 

програми. Фактично, такі діти зростали дезадаптованими до соціуму.  

Мета статті полягає у з’ясуванні особливостей формування інклюзивного освітнього 

середовища та визначенні його переваги для всієї категорії дітей. Реалізація даної мети 

вимагає визначення сутності й ознак інклюзивного освітнього середовища, а також стану 

дослідження даної проблеми. 

Активні наукові розробки проблеми інклюзивного навчання з’явилися в середині 80-х 

років минулого століття. 

Визначний психолог Л. Виготський вважав, що навчання дитини у спеціальному 

закладі відбувається у вузькому, обмеженому колі колективу, у маленькому замкненому 

світі, де все пристосоване до дефекту. Саме йому належить ідея спільного навчання і 

виховання дітей із психофізичними порушеннями та їх здорових однолітків в одному закладі. 

Саме Л. Виготський робив наголос на тому, що у навчанні та вихованні дітей із 

психофізичними вадами за основу потрібно брати сильні сторони дитини, її компетенції, а не 

діагноз. Педагог повинен звертати увагу не на те, чого у дитини немає, а на те, що у неї є і на 

що можна спертися, виховуючи з неї повноцінну людину. 

Аналіз праць В. Сухомлинського свідчить про те, що майже в усіх своїх роботах 

учений звертав особливу увагу на необхідність використання принципу індивідуального 

підходу в роботі з дітьми з особливими потребами. «Конкретна наша робота, – зазначав 

дослідник, – полягає у визначенні причин біди в кожному окремому випадку, необхідності 

знайти кожній дитині посильну розумову працю, доступні для неї шляхи подолання 
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труднощів, захопити її цікавою роботою, завдяки якій вона могла б розвиватись 

інтелектуально» [1, с. 55–61]. 

Василь Сухомлинський наголошував на тому, що не може існувати виховання 

особистості поза колективом, як не може бути колективу без особистостей. Розумово 

відсталі діти не повинні бути покинуті самі на себе, а розвиватися у таких же умовах, що й 

нормальні діти. Великий український педагог доречно зауважував, що колектив може стати 

виховним середовищем тільки в тому разі, коли він створюється під час спілкування і 

спільної діяльності, яка дає кожному радість і насолоду, розвиває його інтереси і здібності, 

коли є освічений педагог, який любить дітей. 

Проблему навчання та виховання дітей з особливими освітніми потребами та шляхи її 

вирішення в Україні досліджували А. Колупаєва, М. Сварник, В. Синьова, Н. Софій, 

А. Шевцова та ін. У своїх працях вони зазначають потребу у зміні підходів до організації 

надання освітніх послуг дітям з ООП та необхідності упровадження нових форм освіти, які 

сприятимуть їх інтеграції у суспільство. Серед них особливої уваги заслуговує інклюзивна 

освіта. 

Враховуючи вимоги часу та з метою забезпечення права осіб з ООП на освіту 

законодавцями були внесені зміни до Закону України «Про освіту» та розроблена і 

затверджена концепція «Нової української школи». Цими документами визначено, що одним 

із напрямків реформування освітньої галузі в Україні є впровадження інклюзивної освіти. 

Засадами державної політики у сфері освіти та принципами освітньої діяльності є: 

- забезпечення рівного доступу до освіти без дискримінації за будь-якими ознаками, у 

тому числі за ознакою інвалідності; 

- розвиток інклюзивного середовища, у тому числі у закладах освіти, найбільш 

доступних і наближених до місця проживання осіб з особливими освітніми потребами [2]. 

Закон України «Про освіту» вперше і чітко прописує поняття інклюзивне середовище. 

Це «сукупність умов, способів і засобів їх реалізації для спільного навчання, виховання та 

розвитку здобувачів освіти з урахуванням їхніх потреб та можливостей» [2]. Тобто, це має 

бути комфортне середовище, в якому всі діти разом навчаються, а заклад готовий у будь-

який час прийняти кожну дитину, прагнучи створити максимально сприятливі умови для 

розвитку її потенціалу. 

Рівень підтримки, вияв толерантності у ставленні до дітей з особливими потребами, 

здатність надавати їм якісну та доступну освіту є показником розвитку суспільства. 

У доповненні до Закону України «Про дошкільну освіту» зазначено, що у всіх типах 

закладів дошкільної освіти за умов реалізації права дітей на дошкільну освіту враховуються 

особливі освітні потреби у навчанні і вихованні кожної дитини, зокрема дітей з особливими 

освітніми потребами відповідно до принципів інклюзивної освіти [3]. 

Визнання прав такої дитини, її інтересів, потреб, надання допомоги у процесі 

соціалізації є дуже важливим на сучасному етапі розвитку освіти. Тому особливого значення 

набуває інклюзивне навчання, що передбачає спільне перебування дітей з особливими 

освітніми потребами зі здоровими однолітками. 

Важлива роль у формуванні інклюзивного освітнього середовища, підвищення рівня 

обізнаності суспільства з питань інклюзії, розуміння переваг та розвитку позитивного 

ставлення до впровадження інклюзивної освіти батьків, відводиться і фахівцям 

новостворених інклюзивно-ресурсних центрів, які мають проводити інформаційно-

просвітницьку діяльність серед громадськості, надавати методичну допомогу педагогічним 

працівникам закладів освіти щодо організації надання психолого-педагогічних та 

корекційно-розвиткових послуг. Безпосередньо педагогічні працівники Центрів мають брати 

участь у командах супроводу закладів освіти, у створенні індивідуальних програм розвитку 

дітей з особливими освітніми потребами, а, надаючи звіт про комплексну оцінку психолого-

педагогічного розвитку дитини, безпосередньо визначати її подальший освітній маршрут та 
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саме ті розумні пристосування, які мають бути забезпечені задля реалізації її права на освіту 

[4]. 

Завдання дорослих забезпечити всім дітям повноцінне дитинство, надати кожній дитині 

особисту територію відповідно до її віку здібностей, нахилів та прагнень, створити умови 

для всебічного розвитку дошкільника. 

Концепція розвитку інклюзивної освіти відображає одну з головних законів сучасної 

освіти про те, що всі діти є цінними й активними членами суспільства. Головною метою  

інклюзивного  навчання  є  реалізація  права дітей з особливими освітніми потребами 

на 

отримання освіти у відповідності до можливостей і здібностей за місцем проживання 

[5]. 

Сучасний заклад дошкільної освіти відкритий для всіх дітей. Залучення дітей з 

особливими потребами до освітнього процесу закладу дошкільної освіти змінює установки 

педагогів на розуміння особливостей розвитку дітей, урахування особливих потреб та 

потенційних можливостей розвитку в освітній роботі. Інклюзивне (інтегроване) навчання в 

закладах дошкільної освіти вимагає створення спеціальних умов організації освітнього 

середовища. 

Форма надання допомоги дитині з ООП в дошкільному віці може бути різною: 

індивідуальні, диференційовані, групові, масові (залучення родин до проведення свят у 

закладі дошкільної освіти, будинку, вулиці, міста; створення кабінетів психологічного 

розвантаження, консультпунктів тощо). А також створення та залучення дітей з особливими 

освітніми потребами до освітнього середовища, яке є основним засобом розвитку 

особистості дитини, джерелом її знань і досвіду. 

Освітнє середовище найвпливовіший засіб виховання і навчання, у якому відбувається 

соціалізація дитини дошкільного віку. Воно має відповідати потребам і можливостям кожної 

дитини, забезпечувати адекватні умови й можливості для отримання нею освіти в межах 

спеціальних освітніх стандартів, лікування та оздоровлення, виховання та навчання, корекції 

порушень психофізичного розвитку, а також ранню соціалізацію. 

Видатні педагоги висловлювали свої думки стосовно створення освітнього середовища 

для дітей з особливими освітніми потребами: Ж.-Ж. Руссо стверджував, що для того, щоб 

виховання було ефективним, необхідно для кожної особистості створювати особливе 

розвивальне середовище, яке б установлювало рівновагу між її реальними можливостями й 

природними потребами; К. Крутій вважає, що змістові характеристики освітнього 

середовища ЗДО визначаються тими внутрішніми завданнями, які він ставить перед собою 

[6, с. 4–9]. О. Запорожец зазначав, що зміст розвивального середовища має задовольняти всі 

потреби щодо розвитку дитини та її становлення. 

Отже, серед основних характеристик освітнього середовища визначають його 

розвивальну спрямованість, змістову насиченість, варіативність можливостей та 

інтенсивність взаємодії. 

Розвивальне середовище дошкільників має слугувати інтересам і потребам дитини, 

збагачувати розвиток специфічних видів діяльності, забезпечувати зону найближчого 

розвитку дитини, спонукати робити свідомий вибір, ухвалювати самостійні рішення, 

розвивати творчі здібності, а також формувати особистісні якості дошкільників та життєвий 

досвід. 

Створення інклюзивного середовища, в якому всі діти мають можливість брати активну 

участь в освітньому процесі, одержувати якісну освіту та успішно інтегруватись у 

суспільство, є ключовою проблемою ЮНЕСКО (Програма «Освіта для всіх»). 

Таким чином, інклюзивне освітнє середовище це таке, де всі діти незалежно від своїх 

освітніх потреб здатні навчатися ефективніше, підвищувати свою соціальну компетентність, 
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удосконалювати комунікативні навички, а також відчувати себе частиною загальної 

спільноти [7, с. 44-46]. 

Як зазначає Т. Зубарєва, інклюзивне освітнє середовище характеризується системою 

ціннісного ставлення до навчання, виховання і особистісного розвитку дітей з особливими 

освітніми потребами, а також сукупністю ресурсів (засобів, зовнішніх і внутрішніх умов), 

життєдіяльності в освітньому закладі і спрямованістю на реалізацію індивідуальних освітніх 

стратегій вихованців. 

Отже, інклюзивне освітнє середовище закладу дошкільної освіти це комплекс 

психолого-педагогічних та матеріально-технічних умов, що забезпечують інтеграцію життя 

дітей з ООП у закладі дошкільної освіти, фізичний, психологічний та розумовий розвиток 

дитини та сприяють подальшому становленню та соціалізації її особистості. 

У психолого-педагогічній  науці  визначено  основні  компоненти  інклюзивного  

середовища (безбар’єрне фізичне і психічне середовище, спеціальні умови навчання і 

виховання), а також критерії його успішного розвитку (збільшення в освітньому закладі не  

лише частки дітей з особливими потребами, але й здорових однолітків), рівні 

можливості в отриманні педагогічної корекції і психологічної підтримки для всіх вихованців, 

відкритість і доступність інклюзивного середовища як для дітей, так і для батьків. 

Сучасними ученими (Є. Гончарова, Т. Зубарєва, О. Кукушкіна, М. Малофєєв, 

О. Нікольська, Н. Шматко) визначено основні ознаки середовища: 

1) ціннісне ставлення дошкільного закладу до організації інклюзивного навчання, 

виховання та особистісного розвитку дітей з ООП, наявність ресурсного забезпечення 

життєдіяльності (нормативно-правові, програмно-методичні, інформаційні, матеріально-

технічні тощо), спрямовані на реалізацію індивідуальних здібностей; 

2) створення сприятливого психологічного та емоційного клімату в закладі дошкільної 

освіти до залучення дітей з ООП в освітній процес та колективне формування інклюзивного 

середовища (вихователі, психологи, дефектологи, соціальні педагоги, інструктори з ЛФК, 

медичний персонал тощо); 

3) організація партнерської взаємодія з батьками вихованців; 

4) задоволення оптимальної структури освітнього процесу та освітніх потреб дітей з 

ООП та врахування інтересів здорових однолітків; створення педагогічних умов для спільної 

взаємодії дітей, а також надання один одному допомоги в досягненні позитивного 

результату; 

5) створення індивідуально-орієнтовних програм, ураховуючи  внесення  змін  щодо 

можливостей кожної дитини; 

6) система діяльності інклюзивно-ресурсних центрів (ІРЦ) щодо супроводу та побудови 

освітнього маршруту дитини з ООП; моніторингово-консультативний і корекційно-

розвивальний компоненти [7, с. 46]. 

Головне завдання інклюзивного середовища полягає у подоланні відхилень у розвитку 

вихованця з особливими потребами та профілактиці небажаних негативних тенденцій 

Провідними принципами інклюзивного освітнього середовища є його готовність 

пристосовуватись до індивідуальних потреб різних категорій дітей, індивідуалізація та 

диференціація освітнього процесу, його модернізація; єдності сенсорного (безпосередній 

чуттєвий досвід дитини як основа розвитку), мовленнєвого (формування різних видів 

мовленнєвої компетенції), лінгвістичного (засвоєння мовних засобів), комунікативного 

(залучення дітей до різних форм спілкування) розвитку, гуманні стосунки з кожною 

дитиною, підтримка її самостійності та активності, партнерської взаємодії з родиною, яка 

виховує дитину з особливими освітніми потребами (організація такої взаємодії передбачає 

зустрічі з батьками, бесіди, консультації, інформаційну підтримку, складання індивідуальної 

програми розвитку з урахуванням запитів сім’ї, залучення батьків до корекційно-

розвивальної роботи, організацію зустрічей із фахівцями тощо). 
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Інклюзія це цілеспрямований систематичний процес, який потребує обережного 

впровадження і контролю, а також передбачає значну підготовчу роботу: створення 

позитивних психологічних умов, адаптація фізіологічного середовища, адаптація матеріалів, 

розвивальних програм, спеціальних технічних засобів навчання, програмове забезпечення, 

яке буде сприяти включенню дитини з ООП в освітнє середовище. Крім зазначеного, 

необхідним є розроблення методичних та дидактичних посібників, виробництво, 

розроблення і монтаж деякого обладнання (сенсорна кімната, або кімната для 

психологічного розвантаження, спеціальний спортивний і навчальний інвентар та ін.). 

Попередня робота має проводитися з батьками самої дитини з ООП перед тим, як 

дитина потрапить у дитячий садок і в подальшому на основі педагогіки партнерства. 

На превентивному етапі інклюзії під час роботи з дитиною мають місце і заходи для 

запобігання її дезадаптації в ЗДО, а також виконання всіх інших функцій соціально-

педагогічного патронату (розвивальної, організаторської, виховної, консультативної, 

прогностичної, діагностичної, запобіжно-профілактичної,  корекційно-реабілітаційної) [7, 

с. 45–46]. 

Користь  перебування  дитини  з  освітніми  потребами  в  інклюзивному освітньому 

середовищі незаперечна: адаптація до життя в суспільстві, можливість позбутися 

почуття ізольованості, зникнення соціальних бар’єрів та інтеграції в соціум, відчуття 

прийняття та визнання в дитячому колективі. Така взаємодія дітей з ООП та здоровими 

однолітками сприяє когнітивному, фізичному, мовному, соціальному та емоційному 

розвитку. 

Водночас решта дітей від перебування в інклюзивному освітньому середовищі 

отримують стільки ж користі, стільки й діти з особливими освітніми потребами [7]. 

Із раннього віку діти починають розуміти те, з якими труднощами стикаються люди, які 

мають проблеми розвитку, стають чутливими до потреб інших, толерантніше сприймають 

людські відмінності, вчаться підтримувати один одного, позитивно взаємодіяти. 

Спільна діяльність дітей допомагає педагогам краще усвідомити ефективність певних 

освітніх технологій, визначити спільні сторони та специфічні потреби кожної дитини. 

Дуже важливо в інклюзивній групі створити таку атмосферу взаєморозуміння та 

взаємодопомоги між дітьми, щоб забезпечити дитині з особливими освітніми потребами 

можливість самоствердитися, набути певних навичок соціальної поведінки. 

Освітня взаємодія в інклюзивній групі здійснюється за допомогою таких методів, як 

бесіда, переконання, розгляд проблемних ситуацій, сюжетно-рольові ігри, перегляд 

спеціально відібраних відеосюжетів, мультфільмів форми спільної діяльності, моделювання 

соціальних відносин, формування комунікативної поведінки. 

В нашому закладі створений спеціально організований освітній простір – ресурсна 

кімната, спрямований на гармонійний, емоційний, психічний та фізичний розвиток дитини, 

групи дітей з особливими освітніми потребами. Організація простору в ресурсній кімнаті 

відбувається завдяки розділенню його на зони: навчально-пізнавальну та побутово-

практичну. 

До навчально-пізнавальної зони відноситься: робоче місце вихователя, індивідуальні 

місця для навчання (парти), місце для групових та індивідуальних занять, сенсорний куток, 

ігрова зона. 

Простір побутово-практичної зони обладнується кухнею та їдальнею. У цій зоні діти 

здобувають і засвоюють навички самообслуговування, які допоможуть їм адаптуватися та 

інтегруватися у суспільство. 

Робоче місце вихователя обладнано комп’ютерним, мультимедійним і 

демонстраційним оснащенням, меблями, допоміжними засобами та матеріалами. 

Індивідуальні місця дітей – навчальні парти, стільці регулюються за висотою, висота 

має бути виставлена індивідуально для кожного вихованця, щоб запобігти негативному 
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впливу на опорно-руховий апарат дитини. Для дітей з порушеннями в роботі опорно-

рухового апарату застосовується стіл-парта, що дає можливість дитині приймати участь в 

усіх навчально-виховних процесах. 

Місце для групових та індивідуальних занять обладнано меблями спеціального 

призначення, корекційними засобами навчання і спеціальними тренажерами, а також столом 

і стільцями для групової роботи. 

Сенсорний куточок в ресурсній кімнаті створений з метою релаксації і для проведення 

корекційної роботи психолога. Використання піскотерапії, обладнання для мозочкової 

стимуляції, обладнання для сенсорної стимуляції дозволяє зняти психоемоційне напруження, 

розвивати та вдосконалювати сенсорні, вестибулярні і рухові можливості дітей. 

Ігрова зона – це місце для творчості та ігор. Куточок для творчості наповнений 

мольбертами, наборами для творчості, фарбами, розмальовками, наборами для ліплення. 

Все це слугує чудовим інструментом для розвитку творчого потенціалу, фантазії, уяви, а 

також розвантаженню нервової системи. 

Підбір дидактичних та розвиваючих іграшок для ресурсної кімнати здійснюється з 

урахуванням індивідуальних та особливих освітніх потреб вихованців. Настільні ігри,  

конструктори, головоломки, мозаїки, шнурівки і соціально-комунікативні іграшки сприяють 

розвитку дрібної та загальної моторики, координації рухів, логічного мислення, пам’яті, 

уважності і інтелектуальних можливостей учнів. Здобування нових знань, освоєння нових 

навичок, формування правильних еталонів найкраще діти засвоюють в ігровій формі. 

В ігровій зоні ресурсної кімнати панує невимушена, творча, пізнавально-розважальна 

атмосфера, в такому середовищі найоптимальніше встановлювати та налагоджувати зв’язок 

педагога з дітьми і дітей між собою. Ігрова діяльність спонукає дітей до комунікації, вчить їх 

грати в команді, що безумовно має значний вплив на загальний, психічний і емоційний стан 

дитини, допомагає оволодіти та засвоїти навички спілкування і поведінки в суспільстві. 

Резюмуючи зазначимо: створення інклюзивного освітнього середовища є гнучкою й 

індивідуалізованою системою, що передбачає: 

1) пристосування фізичного середовища, відповідне навчально-методичне, 

матеріально-технічне забезпечення; 

2) підготовку педагогів, професійне співробітництво в інклюзивній групі (вихователі, 

асистенти вихователів, фахівці, батьки); 

3) позитивний клімат у груповому середовищі (вихователі, діти, батьки); 

4) адаптація та оптимізація методів та змісту навчання, індивідуальної програми 

дитини з особливими освітніми потребами; 

5) забезпечення медико-соціального, психолого-педагогічного та наукового супроводу; 

6) створення освітніх програм, навчально-методичного забезпечення тощо. 

Продовженням інклюзивного освітнього середовища закладу дошкільної освіти є 

створення та залучення дитини з ООП до інклюзивного середовища початкової школи на 

основі принципу наступності та спадкоємності.  
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